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“Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente  

realizada no dia 04 de Abril de 2019, às 19h, na Casa dos Conselhos e    

Comissões”. 

 

 

A Reunião do COMDEMA foi iniciada as 18:30h pela Sra. ROBERTA D’ÂNGELO. Foi justificada a 

falta do presidente RENATO COUTO por motivos de saúde. A reunião teve quórum de 13 

Conselheiros e 3 convidados, a contar: os representantes do executivo municipal, o Sr. 

CARLOS EDUARDO SIXEL, representante da Turispetro; a Sra. TALITA APARECIDA 

ALBINO da Secretaria de Educação; o Sr. ANDERSON CAMPOS FELIPE, representantes 

da SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE; o Sr. CELSO ALVES MEYER, representante da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico; o Sr. DIONE SATYRO STORCK, 

representante da Secretaria de Saúde. Representando as Entidades de Classe dos 

Profissionais Liberais das áreas relacionadas ao Meio Ambiente, o Sr. CARLOS DAVID 

SION – da Delegacia Regional do CRECI/RJ; a Sra. ROBERTA D’ANGELO CUNHA LEITE 

PENNA – da OAB – Ordem dos Advogados do Brasil – 3ª Subseção de Petrópolis, a Sra. 

D, representante do Centro de Defesa de Direitos Humanos – CDDH; a Sra. CLAÚDIA 

KARINA WILBERG DE C. COSTA, representante do Comitê Piabanha; o Sr. FLÁVIO 

RAMOS, representante da Associação dos Moradores do CONTORNO; o  Sr. JOÃO DA 

VITÓRIA COSTA, da CORRENTE DO BEM, a Sra. PAULA PARETO da   NOVAMONSANTA e 

como convidada a Sra. Dra. ELIZABETH AMORIM da COBEA – Coordenadoria de Bem-

Estar-Animal. A reunião teve como ponto temático o eixo: Bem-estar-animal. A palavra foi dada 

a Sra. Dra. BETH AMORIM, Coordenadora da pasta, na Prefeitura Municipal de Petrópolis. 

Segundo ela, os maus tratos aos animais continuam. A relação entre o homem e animais 

continua conflituosa, principalmente nos domésticos. A cidade fez um grande avanço com o 

término dos serviços de charretes, puxadas por cavalos. Utilizando-se de dados de pesquisas, a 

Dra. BETH AMORIM pontuou que o ponto mais sensível do cavalo é a boca. Em Petrópolis, o 

rodeio e a cavalgada urbana foram proibidos e a lei é taxativa, maus tratos aos animais é crime. 

A vida mudou. Por conta do ser humano, por suas doenças, há uma diversidade de cuidados que 

devem ser tomados, como direito dos animais. Ao se adquirir um animal, o homem deveria saber 
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de todas as etapas desses cuidados. O que vemos hoje é uma grande falta de informação e casos 

de maus tratos, por meio da COBEA. Diariamente, recebemos denúncias de maus tratos e 

notícias de doenças que os animais contraem por falta de cuidados dos homens. A COBEA é uma 

instituição de FISCALIZAÇÃO da PREFEITURA. Ela foi dissociada da Secretaria de Meio Ambiente 

e para que haja multa, necessita de ação conjunta com o fiscal da prefeitura, que são poucos, 

para atuar corretamente, no município. Não existe uma verba dedicada para a cobertura dos 

gastos que a COBEA tem para manter seus serviços. Não há orçamento dedicado. A Sra. PAULA 

PARETO perguntou quanto a questão dos animais silvestres atropelados. A coordenadora do 

COBEA disse que encaminha às instituições parceiras, que podem absorver. Basicamente, disse 

ela, que a questão dos animais silvestres é de responsabilidade do IBAMA e que o município faz 

o que o pode para ajudar. Exemplificando o caso das capivaras de Petrópolis, disse que esse um 

problema público e que a competência é do IBAMA. E complementa; se não houver 

conscientização, não há o que fazer. Sobre a castração, ela disse que houve um trabalho 

realizado durante 2 anos. Muitos animais foram tratados. Mas, foi categórica em dizer que os 

animais precisam de garantias de bem-estar. Deu dicas como: manter locais limpos, ração a 

disposição, ambiente apropriado, prevenção de doenças como aplicação de vacinas, cuidados 

com ferimentos e dor. Voltou a pontuar que os cavalos que realizavam os serviços turísticos na 

cidade sofriam diariamente com dores, principalmente com o peso, calor, em condições que o 

homem por necessidade econômica os submetiam. Petrópolis decidiu o correto. A guarda 

responsável é uma condição primária a quem quer ter um animal. É um compromisso com a 

vida, com momentos de lazer e carinho, pois eles também sofrem solidão, fome e com a falta 

de carinho. A questão animal é diária. Não é somente comida e água. Deve haver um conjunto 

de benefícios para que o animal seja feliz. A castração no município de Petrópolis foi realizada 

com sucesso. Ela pontuou que existe uma grande rede amigos de animais que salvam os animais 

em Petrópolis, mas a grande saída ainda é a Educação. Após a apresentação da Sra. Dra. BETH 

AMORIM – COORDENADORA DA COBEA – COORDENADORIA DE BEM-ESTAR-ANIMAL DA PMP 

DE PETRÓPOLIS, a Dra. ROBERTA D’ANGELO, vice-presidente do COMDEMA agradeceu a 

apresentação da Sra. Dra. BETH AMORIM.  Seguiu-se  para a composição da equipe gestora da 

CONFERÊNCIA DO MEIO AMBIENTE que será realizada no mês de agosto de 2019. Para a 

composição do grupo gestor foram escolhidos, de acordo coma regra 3 representantes da 

Sociedade Civil Organizada e 3 representantes do Setor Público da cidade de Petrópolis, 

componentes do COMDEMA. Após a apresentação do tema, o COMDEMA deliberou que os 

representantes da Sociedade Civil serão: o Sr.  DAVID SION, o Sr. JOÃO DA VITÓRIA e a Sra. 

PAULA PARETO. E como representantes do poder público, a Sra. FLÁVIA PALMA, o Sr. CARLOS 

SIXEL e o Sr. ANDERSON CAMPOS FELIPE. Por unanimidade foi aprovado pelo COMDEMA o 

grupo gestor da CONFERÊNCIA DO MEIO AMBIENTE e solicitado pela vice-presidente do 

COMDEMA a oficialização da equipe à CASA DOS CONSELHOS. A apresentação do Plano de 
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Manejo do FLOMU ficou para a próxima reunião do COMDEMA. Após a discussão dos pontos de 

pauta e informes, a  vice-presidente do COMDEMA, Sra. Dra. ROBERTA D’ANGELO CUNHA LEITE 

PENNA encerrou a reunião e eu, ANDERSON CAMPOS FELIPE, Secretário Executivo do 

COMDEMA lavrei a presente ATA.  

 

 

ANDERSON CAMPOS FELIPE 

Secretário Executivo do COMDEMA 

 

ROBERTA D’ÂNGELO 

Vice-presidente do COMDEMA  

 

RENATO COUTO DE CARVALHO 

Presidente do COMDEMA 
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